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4.  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΛΕΙΣΤΟΥ Ή  ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ 
 

Με τις ερωτήσεις του τύπου αυτού καλείται ο εξεταζόµενος να επιλέξει την 
ορθή απάντηση από περιορισµένο αριθµό προτεινόµενων απαντήσεων ή να 
συσχετίσει µεταξύ τους διάφορα στοιχεία ή να τα διατάξει ή να τα 
συµπληρώσει. 

Οι ερωτήσεις  αυτές  διακρίνονται σε: 
α) ερωτήσεις διαζευκτικής απάντησης ή της µορφής: «Σωστό - Λάθος»,  
β) ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, 
γ) ερωτήσεις σύζευξης ή αντιστοίχισης, 
δ) ερωτήσεις διάταξης, και  
ε) ερωτήσεις συµπλήρωσης. 
 

Οι ερωτήσεις αυτές δεν δίνουν την ευκαιρία στον εξεταζόµενο να 
οργανώσει τη σκέψη του, όπως ο ίδιος θέλει. Ο µαθητής καλείται να 
αναγνωρίσει τη σωστή απάντηση κι όχι να τη δηµιουργήσει ο ίδιος.  

Για το λόγο αυτό οι ερωτήσεις επικρίνονται συχνά. Θεωρούνται  ότι 
εξετάζουν νοητικές ικανότητες χαµηλού κυρίως επιπέδου. Το πόσο ευσταθεί η 
άποψη αυτή, εξαρτάται από την κατασκευή των ερωτήσεων και των 
απαντήσεων που δίνονται σ� αυτές. Μία καλά διατυπωµένη ερώτηση 
αντικειµενικού τύπου, απαιτεί όχι µόνο την ανάκληση πληροφοριών , αλλά και 
άλλες ανώτερες δεξιότητες. ∆εν υπάρχει όµως αµφιβολία ότι οι ερωτήσεις 
αυτές, όπως άλλωστε και οι προηγούµενες, έχουν ποικίλα πλεονεκτήµατα και 
µειονεκτήµατα τα οποία έχουν αναφερθεί αλλού (βλ. Γενικό Οδηγό). 
Υπενθυµίζουµε τα σηµαντικότερα από αυτά. 

 

Πλεονεκτήµατα: 
! είναι σύντοµες στη δοµή τους,  
! µπορούν να εξετάζουν ευρύτερο και αντιπροσωπευτικότερο τµήµα της 
ύλης, 

! µπορούν να δίνονται συγχρόνως σε µεγάλο αριθµό εξεταζοµένων, 
! βαθµολογούνται και αξιολογούνται γρήγορα, 
! δίνουν αντικειµενική βαθµολογία, 
! απαιτούν λίγο χρόνο κατά τη διόρθωση. 
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Μειονεκτήµατα: 
! συντάσσονται δυσκολότερα από τις ερωτήσεις σύντοµης απάντησης, 
! υπάρχει κίνδυνος παράλειψης ουσιωδών στοιχείων ενός κειµένου, 
! δεν προσφέρονται για την αξιολόγηση της συνθετικής και δηµιουργικής 
ικανότητας του µαθητή καθώς και για άλλους σύνθετους διδακτικούς 
στόχους, 

! σωστές απαντήσεις µπορούν να δοθούν στην τύχη, 
! η συνεννόηση µεταξύ των µαθητών, όταν χρησιµοποιούνται για όλους οι 
ίδιες ερωτήσεις/απαντήσεις, είναι πιο εύκολη από ό,τι σε άλλου τύπου 
ερωτήσεις, και τέλος 

! απαιτούν µέσα και έξοδα (φωτοτυπικό, χαρτί κ.τ.λ.) για την 
αναπαραγωγή τους. 

 

Για τη µείωση των αδυναµιών των ερωτήσεων αυτών προτείνονται τα εξής: 
• να µη χρησιµοποιείται αυτοτελώς µικρός αριθµός κλειστού τύπου 
ερωτήσεων, 

• οι ερωτήσεις αντικειµενικού τύπου να συνδυάζονται και µε άλλα είδη 
ερωτήσεων,  

• καλό είναι στην ίδια τάξη να χρησιµοποιούνται κριτήρια, στα οποία οι 
ερωτήσεις και οι απαντήσεις  έχουν τεθεί σε διαφορετική σειρά. 

 

Για τον περιορισµό της πιθανότητας να επιλέξουν οι µαθητές κατά τύχη τη 
σωστή απάντηση, αλλά και για την αύξηση της εγκυρότητας της εξέτασης µε 
ερωτήσεις κλειστού τύπου, µπορεί να ζητείται από το µαθητή:  

• να δικαιολογεί την επιλογή της συγκεκριµένης απάντησης, 
• να γράφει υπό ποίους όρους ή προϋποθέσεις ισχύει η απάντηση που 
επέλεξε, 

• να προεκτείνει την απάντησή του συµπληρώνοντας την, όπου αυτό είναι 
δυνατό, µε ένα παράδειγµα ή κάτι συναφές.  

Οι συνδυασµοί αυτοί µπορούν εύκολα να γίνουν όταν τα κριτήρια 
εκπονούνται από τους εκπαιδευτικούς  και διορθώνονται από αυτούς. 
       Οι διδάσκοντες θα πρέπει, τέλος, να µη λησµονούν ότι οι Έλληνες µαθητές 
δεν είναι εξοικειωµένοι µε τις παραπάνω ερωτήσεις και για το λόγο αυτό είναι 
απαραίτητο να δίνονται παραδείγµατα του τρόπου απάντησης καθώς και όποιες 
άλλες επεξηγήσεις θεωρούνται αναγκαίες. 
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4.1.  Ερωτήσεις διαζευκτικής απάντησης ή του τύπου «Σωστό - Λάθος»  
Οι ερωτήσεις αυτές  αποτελούνται, συνήθως,  από µια πρόταση, για την 

οποία ζητείται από το µαθητή να απαντήσει αν είναι σωστή ή λανθασµένη. 
Φαίνονται εύκολες στη διατύπωση, αλλά πολλές φορές στην πράξη 
αποδεικνύονται δύσκολες, γιατί δεν µπορούµε πάντοτε στα Μαθηµατικά να 
βρίσκουµε προτάσεις που χαρακτηρίζονται, πάντα χωρίς επιφύλαξη ως αληθείς 
ή ψευδείς. Ιδιαιτέρως, πρέπει να αποφεύγονται όροι που δεν κατανοούνται το 
ίδιο από όλους. Αν κάποια διευκρίνιση θεωρείται αναγκαία πρέπει να 
αναγράφεται.  

Επειδή η πιθανότητα να απαντήσουν σωστά στην τύχη κάποιοι µαθητές 
είναι µεγάλη, η εγκυρότητα µιας τέτοιας εξέτασης αµφισβητείται. Γι αυτό δεν 
θα πρέπει οι ερωτήσεις αυτού του τύπου να έχουν µεγάλη βαρύτητα  στην 
ατοµική αξιολόγηση του µαθητή, αλλά περισσότερο στην αξιολόγηση της 
διδασκαλίας. 

Ένα κριτήριο µε Σ-Λ µπορεί να δοθεί στην αρχή µιας ενότητας για τον 
έλεγχο προαπαιτούµενων γνώσεων αλλά κυρίως στο τέλος της ενότητας για 
έλεγχο κατανόησης. 

 
•   Παράδειγµα (α) 

Ισχύει  η ισότητα:    
x - 1
x 1

1
x 12 −

=
+       Σωστό (Σ)         Λάθος (Λ) 

Αν δεν έχει οριστεί το σύνολο αναφοράς, η πλήρης απάντηση θα ήταν: «Η 
σχέση που δόθηκε αληθεύει για κάθε x, που είναι διάφορο του 1 και του - 1». 
Με τη µορφή όµως που δόθηκε, νοούµε ότι αν αληθεύει για όλα τα x ∈ R άρα 

πρέπει να δεχθούµε σαν απάντηση το Λάθος. 
 
•   Παράδειγµα (β) 

Υπάρχουν πραγµατικοί αριθµοί x, ώστε να ισχύει: 
x - 1
x 1

1
x 12 −

=
+

  
 Σ      Λ 

∆εχόµαστε ως απάντηση το Σ  
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•   Παράδειγµα (γ) 

Η ερώτηση: Με x ∈ R ισχύει πάντα x x2 =       Σ   Λ 

∆έχεται απάντηση το Λ.  Ενώ η ερώτηση:  

Για κάθε µη αρνητικό πραγµατικό αριθµό x ισχύει x x2 =      Σ       Λ  

δέχεται ως απάντηση το Σ.  
 
•   Παράδειγµα (δ) 
Η ερώτηση: Οι απέναντι πλευρές τραπεζίου είναι παράλληλες    Σ   Λ  
δέχεται ως απάντηση το Λ, ενώ η ερώτηση:  
Στο τραπέζιο υπάρχουν απέναντι πλευρές που είναι παράλληλες  Σ   Λ   
δέχεται ως απάντηση το Σ. 
 
Άλλο τρόπο  διάταξης των απαντήσεων σ� αυτού του τύπου τις ερωτήσεις 

δίνει ο παρακάτω πίνακας. 
Ερώτηση  Απάντηση  

 ΣΩΣΤΟ ΛΑΘΟΣ ∆ΕΝ ΞΕΡΩ 
(- 3) 92 =  .................. .................. ....................... 

 

α  1
α

3
3

− = , α ≠ 0 

 
.................. 

 
.................. 

 
...................... 

 

25 5= −  

 
.................. 

 
.................. 

 
...................... 

 
..... 

   

Οι εξεταζόµενοι σηµειώνουν για κάθε ερώτηση ένα Χ σε µία απ� τις τρεις 
στήλες του πίνακα (Σωστό, Λάθος, ∆εν ξέρω). Η προσθήκη της τρίτης στήλης 
δίνει περισσότερες πληροφορίες και περιορίζει τον παράγοντα τύχη, ιδιαίτερα 
αν σ� αυτήν ζητούνται συµπληρωµατικά στοιχεία από το µαθητή, όπως π.χ.: 
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συνθήκες ή όροι κάτω από τους οποίους η ερώτηση είναι σωστή ή λανθασµένη, 
αιτιολογήσεις του λάθους ή κάτι άλλο συναφές Ο διδάσκων µπορεί να 
προσθέσει και τέταρτη στήλη, αν το θεωρεί απαραίτητο. Είναι προφανές ότι σε 
µια τέτοια περίπτωση πρέπει να ληφθεί υπόψη η επιµήκυνση του  χρόνου που 
απαιτείται για την απάντηση στις ερωτήσεις αυτές και η αύξηση της βαρύτητάς 
τους στη βαθµολογία. 

Τέλος, οι απαντήσεις στις ερωτήσεις διαζευκτικού τύπου µπορούν να 
δίνονται και µε άλλους τρόπους, όπως: ναι-όχι, ισχύει-δεν ισχύει και άλλα 
παρόµοια.  
 
Παραδείγµατα ερωτήσεων του τύπου «Σωστό - Λάθος» 
1. Με δεδοµένες τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f, g και h της 

άσκησης 11 (σελ. 95 σχολικού βιβλίου ΟΕ∆Β Άλγεβρα Α� Λυκείου), 
µπορούν να δοθούν οι ερωτήσεις: 
 
α) Η καµπύλη ψ = f (x) παριστάνει γραφική παράσταση 
συνάρτησης που είναι άρτια 

 
 
Σ Λ 

 
β) Η καµπύλη ψ = g (x) παριστάνει γραφική παράσταση 
συνάρτησης που δεν είναι άρτια ούτε περιττή 

 
 
Σ Λ 

 
γ) Η καµπύλη ψ = h (x) παριστάνει γραφική παράσταση 
συνάρτησης που είναι άρτια 

 
 
Σ Λ 
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2.  Αν στο σχήµα το τρίγωνο είναι ισοσκελές (ΑΒ = ΑΓ), τότε είναι: 

     α)  ΓΑ̂ ∆ = ΒΑ̂ Γ + ΒΓ̂Α       Σ          Λ 

                                                   β)  ΓΒ̂Α = 90° - ΒΑ̂Γ         Σ          Λ 

     γ)  ΑΓ̂Β =
2
1  ΓΑ̂ ∆            Σ          Λ 

 
 

3.  Η συνάρτηση  
4x

3x = (x) f 2 +
  ορίζεται στο  R           Σ Λ 

 
4.  ∆ύο αντίθετοι αριθµοί έχουν ίσες απόλυτες τιµές Σ Λ 
 
5. | x-3| = |3-x|                          Σ Λ 

 
6.  Αν 1x >    τότε   x > 1  ή  x < - 1   Σ          Λ 

 

7. 2
2

x+3
1x+3 =               Σ          Λ 

 

8. 23-2+3- +=               Σ Λ 

 

9. Η εξίσωση 0=43-x +  είναι αδύνατη  Σ Λ 

 

10. Αν 0ψx =+ ,   τότε  x = 0  ή  y = 0           Σ Λ 

 

11. αα ≥       Σ Λ 

 

12. 3x3 x +=+      Σ Λ 
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13. xx =       Σ Λ 

 

14. Αν 5x≤ ,   τότε  x-55-x =           Σ Λ 

 
15. Αν  α = β , τότε   α2 + β2 = 2αβ         Σ Λ 
 
4.2.  Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

Κάθε ερώτηση πολλαπλής επιλογής αποτελείται από δύο µέρη. Στο πρώτο 
µέρος υπάρχουν τα δεδοµένα (η υπόθεση) και στο δεύτερο µια σειρά από 
τέσσερις συνήθως ή πέντε πιθανές απαντήσεις,  από τις οποίες µία µόνο είναι  
σωστή.  

Οι ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής θεωρούνται ως το καλύτερο είδος 
ερωτήσεων αντικειµενικού τύπου και χρησιµοποιούνται στα Μαθηµατικά 
αρκετά συχνά.  Υπάρχει όµως δυσκολία στο να βρίσκονται πάντοτε στα 
Μαθηµατικά τέσσερις ή πέντε αληθοφανείς και ισοπίθανες απαντήσεις.  Γι� 
αυτό απαιτείται ιδιαίτερη προσπάθεια  και προσοχή κατά τη σύνταξή τους.  

Στις ερωτήσεις αυτές η απάντηση µπορεί να προκύπτει από µια σύντοµη 
από µνήµης απόδειξη ή υπολογισµό. Αν όµως ο προσδιορισµός της σωστής 
απάντησης απαιτεί µεγάλη αποδεικτική ή υπολογιστική διαδικασία, τότε 
σίγουρα δεν είναι αυτός ο καταλληλότερος τρόπος διατύπωσης µιας ερώτησης. 
Ο µαθητής µπορεί να εντοπίσει τη σωστή απάντηση µε µια διαδικασία 
αποκλεισµού των άλλων απαντήσεων, η οποία µπορεί µερικές φορές να είναι 
και η διαδικασία της δοκιµής των λύσεων. Η σειρά µε την οποία αποκλείει ο 
µαθητής κάποιες απαντήσεις δεν είναι υποχρεωτικά αυτή µε την οποία δίνονται 
οι πιθανές απαντήσεις.  

Καλό πάντως είναι και οι ερωτήσεις αυτές να συνδυάζονται  µε άλλα είδη 
ερωτήσεων. 
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Παραδείγµατα ερωτήσεων πολλαπλής επιλογής 
 

Μελετήστε τις παρακάτω ερωτήσεις και βάλτε σε κύκλο το γράµµα της 
απάντησης που θεωρείτε ορθή. 
 
1.  Τα παρακάτω τρίγωνα είναι ίσα. Τα µέτρα µερικών πλευρών και γωνιών των 
δύο τριγώνων φαίνονται στα σχήµατα: 

 
 
 
 
 
 
 
Η τιµή του x είναι: 
Α. 75°  Β. 48°  Γ. 27°  ∆. 57°  Ε. 67° 

 
2.  Το σχήµα απεικονίζει τη γραφική παράσταση της συνάρτησης  

f (x) = x2 + βx + γ. Οι τιµές των β και γ είναι αντιστοίχως: 
 
 
Α. 1 και - 2      Β. 0 και 2   Γ. - 1 και � 2 

 ∆. - 2 και 2     Ε. 
2
1  και 

2
5

−  
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3.  Αν x = - ψ, τότε η τιµή της παράστασης x2 - ψ2 ισούται µε: 
Α. 2x  Β. 2ψ  Γ. x - ψ  ∆. 0 Ε. x + ψ 

 

4.  Το σύστηµα  
9=3ψ+x

5ψx =−{   έχει λύση το ζεύγος (x, ψ) που ισούται µε:  

Α. (- 1,6)  Β. (1,6)    Γ. (- 1, - 6)  ∆. (1, - 6) Ε. (6, 1) 
 

5.  Αν στο σχήµα είναι ΑΒ = 6 cm, ΑΕ = 3 cm, ∆Ε = 4 cm  και  

Β̂ = Ε̂ = 35°, τότε η πλευρά ΒΓ είναι: 
 
 
 
 
 
 

Α.   
8
25 cm      Β. 7 cm       Γ.  

4
35  cm ∆. 8 cm      Ε. 

3
25  cm 

 
6.   Στο σχήµα είναι δύο τεµνόµενες ευθείες : 

Το µέτρο του αθροίσµατος  ̂x + ψ̂  είναι : 
                                                                          
            
Α. 15°  Β. 30°  Γ. 60°         
∆. 180°  Ε. 200° 
 

7.  Στο σχήµα τα τρίγωνα ΑΒΓ και ∆ΕΖ είναι ίσα και ΒΓ = ΕΖ.  

Η γωνία ΕΗ̂Γ είναι: 
Α. 20°  Β. 40°  Γ. 60°   
∆. 80°  Ε. 100° 
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8.  Αν α=x  µε  α > 0, τότε ισχύει: 

Α. α2 = x Β. x2 = - α Γ. α = x2 ∆. α = x1/2     Ε. α2 = - x 
 

9.  Η ισότητα  x + 1 + 21)-(x = 2x  είναι σωστή αν: 

Α. x > -1  Β. x ≥ 1  Γ. x < 1  ∆. x ≤  1 
Ε. x οποιοσδήποτε πραγµατικός αριθµός* 

 

10.  Αν  x < 1  τότε η παράσταση: 3-x2-x1-x −+   ισούται µε: 

Α. 2x � 1       Β. 3   Γ. x - 2 ∆. - x      Ε. 0 
 
11.  Aν  x2 = x + 3, τότε το x3 ισούται µε: 
Α. x + 6 Β. 4x + 3      Γ. 4x2 + 3     ∆. x2 + 3x + 3 Ε. x2 + 27 

 

12.  Aν 
3-x

8=ψ , τότε για ποια τιµή του x ο ψ παίρνει την τιµή -1; 

Α. 8  Β. - 5  Γ. 3  ∆. - 8  Ε. 11 
 

13.  Αν 
6

1-=x , τότε η τιµή της παράστασης 112x36x 24 ++  είναι:  

Α. - 6  Β. 6  Γ. 0  ∆. 2  Ε. 4 
 
14.  Αν οι εξισώσεις (λ - 2) x = λ + 2  και  λ2x - λ = 4x + 5  είναι συγχρόνως 

αδύνατες, τότε η τιµή του λ είναι: 
Α. 2  Β. - 4   Γ. 4   ∆. - 2     
Ε. οποιοσδήποτε πραγµατικός αριθµός 

 

                                                           
*  Ανάλογο θέµα υπάρχει και στο σχολικό βιβλίο ΑΛΓΕΒΡΑ Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ έκδοση 1998, 

άσκηση 6, σελ. 50. 
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15.  Αν µια γωνία ω είναι τα 
3
2  της συµπληρωµατικής της, τότε ισούται µε: 

Α. 20°  Β. 36°  Γ. 90°  ∆. 15°  Ε. 100° 
 
16. Αν µια γωνία ω είναι τριπλάσια της παραπληρωµατικής της, τότε ισούται µε: 

Α. 15°  Β. 90°  Γ. 150°  ∆. 135°  Ε. 120° 
 

17.  Αν 2x1 ≤≤ , τότε η τιµή της παράστασης 22 2-x1-x( )() +  ισούται µε:      

       Α. 3  Β. - 3  Γ. 0  ∆. 2 Ε. 1 
 

18.  Αν x, ψ ∈ R και  03-ψ1+x 22 =+ )()( , τότε ισχύει: 

Α. x = - 1 και ψ = 3 Β. x = 0 και ψ = 3 Γ. x = - 1 και ψ = - 3 
∆. x = 2 και ψ = - 2 Ε. x = 1 και ψ = 3 

 
19.  Ένας γάιδαρος µεταφέρει 15 σακιά αλάτι και 2 κιλά ελιές. Ένα µουλάρι 

µεταφέρει 2 σακιά αλάτι και 40 κιλά ελιές. Ο γάιδαρος διαµαρτύρεται 
αναστενάζοντας.  
Τι διαµαρτύρεσαι, (του απαντά το µουλάρι) - το ίδιο βάρος µεταφέρουµε.  
Αν η ποσότητα σε κιλά ενός σάκου αλάτι είναι x, και το µουλάρι λέει την 
αλήθεια, ποια από τις παρακάτω εξισώσεις αποδίδει το πρόβληµα; 
Α. 40x - 15 = 2  Β. 15 (x - 2) = 40x Γ. 15x + 2 = 2x + 40 
∆. 2x + 40 = 2 (x + 15) Ε. 40 (x + 2) = 15x 

 
20.  Κατά τη διάρκεια των προπονήσεων για το Μαραθώνιο ο Ηλίας ξεκινά από 

το Μαραθώνα µε ταχύτητα 9 km/h. Ο φίλος του ο Γεράσιµος που θέλει να 
τον φθάσει ξεκινά µια ώρα αργότερα µε ταχύτητα 12 km/h. Αν x είναι ο 
χρόνος που θα χρειαστεί ο Γεράσιµος για να φθάσει τον Ηλία, ποια από τις 
παρακάτω εξισώσεις αποδίδει το πρόβληµα; 
Α: 12x - 9 = 1  Β: 9 (x + 1) = 12x Γ: 9x + 1 = x + 1 
∆: x + 12 = 2 (9 + x) Ε: 12 (x + 1) = 9x 

 


